Podsumowanie

Prawo Biota—Savarta Indukcja magnetyczna pola wytworzo-
nego przez prad piyngcy w przewodniku moze by¢ wyznaczona
z prawa Biota—-Savarta. A z tego prawa wynika, Ze przyczynek dB
do indukeji pola, wytworzonego przez element pradu Ids w punk-
cie P, odleglym o r od tego elementu jest réwny:

§=ﬂ1d3.x;

d (prawo Biota—Savarta).  (30.5)
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W tym réwnaniu 7 jest wektorem, skierowanym od elementu pradu
do punktu P. Wielko§¢ g, zwana przenikalno$cig magnetyczng
prézni (stala magnetyczna) jest rtéwna 4m- 1077 T-m/A =~ 1,26
1076 T - m/A.

Pole magnetyczne diugiego prostoliniowego przewodu Zgodnie
z prawem Biota—Savarta, dla diugiego prostoliniowego przewodu,
w ktorym plynie prad o natgZeniu /, warto§¢ indukcji magnetycz-
nej w odlegloéci R od przewodu jest réwna

,u.gI
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(diugi przewdd prostoliniowy).

Pole magnetyczne przewodu w ksztalcie fuku okrggu Warto$é

indukcji magnetycznej w §rodku tuku okregu o promieniu R i kg-
cie §rodkowym ¢ (w radianach) jest réwna:
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gdzie I jest natgzeniem pradu, ptynacego wzdtuz tuku.

(w §rodku tuku okregu), (30.11)

Sila dzialajgca migdzy rownoleglymi przewodami, w kidrych
plynq prady Réwnolegte przewody, w ktérych plyng prady w tym

238 30. Pole magnetyczne wywotane przeplywem prqdu

samym kierunku, przyciggajg si¢, a réwnolegle przewody, w kis-
rych plyna prady w kierunkach przeciwnych, si¢ odpychajg. War-
to§¢ sily dzialajgcej na odcinek o diugoSci L ktéregoko}mk "
z dwéch przewodéw jest réwna: :

Fy, = I,LB, sin90° = “oLlals
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gdzie d jest odlegloscia przewoddw, a I, i I, oznaczaja natgzenm'
pradéw w przewodach. ;

Prawo Ampére’a Prawo Ampere’a stwierdza, ze:

f B.d5 = uol, (prawo Ampére’a). (30.16)

Catka krzywoliniowa w tym réwnaniu jest obliczana wzdluz za-

mknigtego konturu. Natgzenie pradu I, jest catkowirym natgie-
niem pradu przecinajgcego powierzchni¢ ograniczong przez kontur .
calkowania. Dla pewnych rozkiadéw pradéw, tatwiej jest zastoso- .
waé réwnanie (30.16) niz (30.5), aby obliczyé indukcje magne- - -
tyczng pola wytworzonego przez prad. :

Pola solenoidu i toroidu Wewnatrz dfugiego solenoidu, priet i i

ktéry ptynie prad o natgZeniu I, warto$¢ B indukcji magnetycznej -

w punktach oddalonych od koricéw solenoidu, jest réwna:

B = poln (solenoid idealny), (30.25)

gdzie n jest liczbg zwojéw na jednostke diugoéci. W punkcie
lezacym wewnatrz foroidu warto§é indukcji B jest réwna:
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gdzie r jest odlegloscig danego punktu od §rodka toroidu.

B= (30.26)

(toroid),

Pole dipola magnetyéznego Pole magnetyczne, wytworzone
przez cewke z pradem (kt6ra jest w istocie dipolem magnetycz-
nym) w punkcie P, polozonym na osi cewki w odlegtoéci z od

plaszczyzny ramki jest skierowane réwnolegle do osi i dane wy-

razeniem: i
N o B

B(z) = — =,
=3 3
gdzie 7 jest dipolowym momentem magnetycznym cewki. To

réwnanie jest sfuszne tylko wtedy, gdy odlegloéé z jest znacznie

wiegksza od wymiaréw cewki.

(30.29)

_ Py_fcmiu :

1. Na rysunku 30.23 przedstawiono cztery uklady dtugich réw-
nolegtych przewodéw, w ktérych plyna prady o takim samym na-
teZeniu, za lub przed plaszczyzng rysunku. Przewody znajduja sig
w wierzchotkach identycznych kwadratéw. Uszereguj uktady pod
wzgledem wartoéci indukcji magnetycznej wypadkowego pola
w Srodku kwadratu, zaczynajac od najwigkszej wartosci.

Rys. 30.23. Pytanie 1

2. Na rysunku 30.24 przedstawiono przekrdj poprzeczny dwéch
prostoliniowych przewodéw. W przewodzie po lewej stronie ptynie
prad o natezeniu I, skierowany przed plaszczyzne rysunku. Jezeli
wypadkowe pole, wytworzone przez obydwa prady ma byé réwne
zeru w punkcie P, to: a) czy prad o natgzeniu I, w przewodzie
po prawej stronie powinien byé skierowany za, czy przed plasz-
czyzng rysunku, b) czy na-
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tezenie pradu .J; powinno P I A
byé wigksze, mniejsze, czy
réwne natgzeniu pradu ,?

Rys. 30.24. Pytanic 2

3. Na rysunku 30.25 przedstawiono trzy obwody, z ktérych kazdy
sktada si¢ z dwéch wspétsrodkowych tukéw, jednego o promieniu
r, a drugiego o wigkszym promieniu R, oraz z dwéch odcinkéw
radialnych. W kazdym obwodzie ptynie prad o takim samym nate-
Zeniu, a odcinki radialne tworzg taki sam kat. Uszereguj obwody
pod wzgledem wartosci indukcji wypadkowego pola magnetycz-
nego w §rodku, zaczynajac od najwigkszej wartosci.
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a) b) c)
Rys. 30.25. Pytanie 3

4. Na rysunku 30.26 przedstawiono cztery uklady dtugich, réw-
nolegtych i réwnoodlegtych przewodéw, w ktérych ptyna prady
o takich samych nat¢zeniach, skierowane za lub przed ptaszczy-
zng rysunku. Uszereguj ukiady pod wzgledem wartoéci wypad-
kowe;j sily, dzialajacej na przewdd Srodkowy, wywolanej przepty-
wem pradu w pozostatych przewodach, zaczynajac od najwigkszej
warto§ci. '

a)

b)

©)

d)
Rys. 30.26. Pytanie 4

5. Na rysunku 30.27 przedstawiono trzy uklady trzech dtugich
prostoliniowych przewod6éw, w ktérych ptyng prady o takich sa-
mych natgzeniach, skierowane za lub przed plaszczyzne rysunku.
a) Uszereguj uktady pod wzglgdem wartoéci wypadkowe;j sity,
dziatajgcej na przewdd z pradem, plyngcym przed plaszczyzng
rysunku, wywolanej przeptywem pradu w pozostatych przewo-
dach, zaczynajac od najwigkszej wartoéci. b) Czy kat miedzy kie-
runkiem sily, dzialajgcej na ten przewéd w ukladzie 3, a linia
przerywang jest réwny, mniejszy, czy wiekszy od 45°?
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Rys. 30.27. Pytanie 5

6. Na rysunku 30.28 przedstawiono jednorodne pole magnetyczne
o indukcji B i cztery prostoliniowe drogi calkowania o réw-
nych diugosciach. Uszereguj drogi pod wzgledem wartoci calki
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